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Д Е К Л А Р А Ц И Я 

НА СЪЮЗА НА ОФИЦЕРИТЕ ОТ РЕЗЕРВА „АТЛАНТИК“ 

 
До: 

Председателя и зам. председателите на Народното събрание 

Председателите на парламентарни групи в Народното събрание  

Председателя и членовете на комисията по отбрана 

Министър председателя академик Николай Денков 

Заместник-министър председателя г-жа Мария Габриел  

 

Съюзът на офицерите от резерва „Атлантик“ (СОРА), в своята двадесет-годишна 

история, е бил безпристрастен коректив на политики, свързани с националната 

сигурност на страната. Продължаващата жестока пълномащабна война вече трета 

година все повече увеличава предизвикателствата за нашата национална сигурност 

като генерира естествено осмисляне на бойните способности и военен  потенциал на 

страната ни. След няколко ротации на служебни и кратки редовни правителства, едва 

през лятото на миналата година започна процес на научно анализиране, обосноваване 

и предложение за развитие на въоръжените ни сили. Министерство на отбраната, под 

ръководството на министър Тодор Тагарев и неговия екип, защитава интересите на 

България  и от колеблив и непредсказуем съюзник в НАТО, днес страната ни се 

възприема като стабилен член с ясно място и роля в евроатлантическата общност.    

Министър Тагарев работи активно и последователно за много по-интензивни контакти 

с нашите съюзници по отношение на отбраната на източния фланг на НАТО и се 

утвърди като желан  участник  в престижни международни форуми по сигурността, 

където бяха представени позициите и интересите на България.  

СОР „Атлантик“ дава висока оценка за значимите успехи, постигнати от 

Министерство на отбраната под  ръководството на министър Тодор Тагарев, сред които:  

1. Организиране на работно посещение в България на постоянните представители 

на страните-членки на НАТО, чиято цел беше да се обърне внимание на нашите 

съюзници към рисковете и предизвикателствата в Черноморския регион. 

2. Инициативата по създаване на противоминната група в Черно море, съвместно 

с  нашите съюзници Румъния и Турция за осигуряване безопасност на морските 

пътища и за противодействие на минната заплаха. 

3. Стартиране на отдавна отлагания Стратегически преглед на отбранителната 

политика с цел намиране на проблемите, адаптиране на отбранителната политика към 

съвременните предизвикателства, ускоряване на модернизацията, ефективно 

изразходване на ресурсите за отбрана и повишаване на мотивацията за служба в 

армията.  

4. Стартиране на проектите за модернизация по придобиване на бойни машини 

„Страйкър“, безпилотни летални апарати, 3D радари, казармена инфраструктура за 

многонационалната бойна група и др.  
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5. Ускоряване дейностите по подготовка на проектите за приемане на F-16 в 3-та 

авиобаза в готовност до 2025-та година със съответната приоритизация при 

изграждане съставящите я проекти. 

6. Преработване, адаптиране и изпращане в Народното събрание в определения 

срок на Програма за инвестиции в отбраната до 2032 г.  

7. Рязко увеличаване на социалните придобивки и финансови компенсации със 

стратегическо продължаване и в бъдеще на военнослужещите и техните семейства, 

като увеличения на възнагражденията за миналата година са средно с десет процента 

и се предполага, че тенденция ще се запази и тази година.  

8. През периода на управление на Министерство на отбраната  от проф. Тагарев са 

изпратени няколко пакета непосредствена военна помощ за Украйна, а като цяло по 

време на управление на правителството на академик Денков помощта за Украйна 

възлиза на 34 милиона евро от общата помощ, изпращана от началото на войната, 

която достигна 47 милиона евро.  

9. Министерство на отбраната през последните девет месец е предоставило помощ 

за Украйна в размер над 7000 тона, повечето от която боеприпаси. В зависимост от 

европейските норми за финансова компенсация на дадените помощи за Украйна, 

Министерството на отбраната ще има възможност да компенсира част от 

модернизационните проекти, а страната ни като цяло да развие националната 

отбранителна индустрия. 

10. В Министерския съвет и Народното събрание се внесе документ, 

регламентиращ нов състав на военновременните формирования, с което се 

демонстрира загриженост за начална стъпка при подобряване на националната 

отбрана. 

11. През последните девет месеца за първи път министър на отбраната, проявява 

смелост директно да представи пред обществеността и национално отговорните 

органи вече сериозния проблем с големия некомплект на Въоръжените сили и 

факторите за това (демографски, пандемични, пазар на труда, дезинформация, 

свързани с войната в Украйна и др.). 

12. За първи път беше проведена обществена разяснителна дискусия от министъра 

на отбраната и Началника на отбраната, организирана от неправителствения сектор, с 

участие на националните и местни органи на властта и населението от съответни 

общини, по отношение ползите от изграждане на съвместни проекти и съоръжения в 

интерес на отбраната на страната и националната сигурност.  

При изчерпателен анализ и навлизане в детайли за дейността на проф. Тагарев и 

ръководеното от него министерство, бихме открили и други положителни дейности в 

национален и международен аспект, имащи отношение по нашата национална 

сигурност. Независимо, че в Закона за отбраната и Въоръжените сили не са вменени 

задължения на министъра на отбраната да води противодействие на пропагандата и 

дезинформацията, през целия период от неговото назначаване до сега, министър 

Тагарев беше силно ангажиран с тази изключително важна дейност, причина за която 

бяха словесните нападки от различни политически сили директно и чрез медийното 

пространство, за което СОРА беше излязъл със специална декларация, адресирана до 

Парламента и всички държавни институции. 
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Същевременно ние, членовете на СОРА, високо оценяваме ангажираността и 

приноса на Народното събрание за процеса на модернизация на Въоръжените сили. 

Осигуряването за първи път на необходимите финансови средства в размер на 2% от 

БВП за отбрана, съгласно приетите изисквания в рамките на НАТО, подкрепата за 

проектите за превъоръжаване на Българската армия и решенията за оказване на военна 

помощ на Украйна са неоспоримо доказателство, че народните представители от 

партиите, подкрепящи правителството, осъзнават своята отговорност и дълг по 

отношение гарантирането на сигурността и отбраната на страната. Признавайки 

важната и незаменима роля на лидерите на партиите, подкрепящи правителството, ние, 

членовете на Съюз на офицерите от резерва „Атлантик“, ги призоваваме и в бъдеще те 

да останат активно ангажирани с въпросите засягащи сигурността, отбраната и 

Въоръжените сили.   

В резултат на всичко изброено, ние, членовете на СОРА,   категорично не 

приемаме  подценяването на свършената работа през последните девет месеца от 

Министерството на отбраната под ръководството на министър Тагарев. Подобни 

заключения са необосновани, имат негативен ефект върху функционирането на 

Министерство на отбраната и насърчават разпространението на тези, защитавани от 

опозицията. Министър Тодор Тагарев, в своите действия, е воден само  от законите и 

интересите на България!    

СОР „Атлантик“ заявява своята подкрепа за продължаване на започнатите дела 

в областта на военния мениджмънт и модернизация на Българската армия като се 

надява министър Тагарев, след извършване на планираната ротация в правителството, 

да запази своя пост и да получи силна политическа подкрепа от евроатлантическата 

общност от българския парламент за предложените от Министерство на отбраната 

политики.  

 

ОТ УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА СОР „АТЛАНТИК“   

 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА СОР „АТЛАНТИК“ 

ПОЛКОВНИК (О.З.)       (П)           ВИЛИС ЦУРОВ 

 

29.02.2024 г. 

София 


